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Dans tout ce formulaire, R désigne un référentiel galiléen (référentiel absolu) et R ′ un référentiel
non galiléen (référentiel relatif).

Formules de dérivation vectorielle :
(

d
−→
U

dt

)

/R

=

(

d
−→
U

dt

)

/R′

+
−→
ΩR′/R ∧

−→
U

Composition des vecteurs rotations :

−→
ΩR′′/R =

−→
ΩR′′/R′ +

−→
ΩR′/R

Loi de composition des vitesses :
• O point fixe de R.
• O′ point fixe de R ′.
• M se déplaçant dans R et R ′.
• R

′ a un mouvement quelconque par rapport à R

−→v M/R = −→v M/R′ +−→v O′/R +
−→
ΩR′/R ∧

−−→
O′M

−→v M/R : vitesse absolue.
−→v M/R′ : vitesse relative.
−→v O′/R +

−→
ΩR′/R ∧

−−→
O′M = −→ve : vitesse d’entrainement, calculée en M, de R

′ par rapport à R :
c’est la vitesse qu’aurait M dans R s’il était fixe dans R ′.

• Translation de R ′ par rapport à R :
– −→ve = −→v O′/R

– −→v M/R = −→v M/R′ +−→v O′/R

• Rotation de R ′ par rapport à R autour d’un axe fixe :

– −→ve =
−→
ΩR′/R ∧

−−→
HM avec H le projeté orthogonal de M sur l’axe fixe.

– −→v M/R = −→v M/R′ +
−→
ΩR′/R ∧

−−→
HM

Loi de composition des accélérations :

−→a M/R = −→a M/R′ +−→ae +
−→ac

• −→a M/R : accélération absolue.
• −→a M/R′ : accélération relative.
• −→ae : accélération d’entrainement (voir expression ci-après).
• −→ac : accélération de Coriolis (voir expression ci-après).
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Accélération d’entrainement :
• Translation de R ′ par rapport à R : −→ae = −→a O′/R

• Rotation de R ′ par rapport à R autour d’un axe fixe :

– Rotation uniforme : −→ae = −Ω2

R′/R ·
−−→
HM

– Rotation non uniforme : −→ae =

(

d
−→
ΩR′/R

dt

)

/R

∧
−−→
HM − Ω2

R′/R ·
−−→
HM

Attention : −→ae 6=

(
d−→ve

dt

)

/R

Accélération de Coriolis :
−→ac = 2

−→
ΩR′/R ∧ −→v M/R′

R.F.D. dans un référentiel non galiléen :

m · −→a M/R′ =
∑−→

F −m · −→ae
︸ ︷︷ ︸

−→
F ie

−m · −→ac
︸ ︷︷ ︸

−→
F ic

Immobilité dans un référentiel non galiléen : équilibre relatif

m · −→a M/R′ =
∑−→

F +
−→
F ie

T.M.C. en référentiel non galiléen :
(

d
−→
Lo′(M)R′

dt

)

/R′

=
∑−→

Mo′(
−→
F ) +

−→
Mo′(

−→
F ie) +

−→
Mo′(

−→
F ic)

Énergie potentiel centrifuge : R ′ tournant uniformément autour d’un axe fixe. par rapport
à R.

Ep centrifuge =
−mΩ2

R′/R ·HM2

2
+ constante

T.P.C. en référentiel non galiléen :
(
dEc(M)/R′

dt

)

=
∑

P(
−→
F )/R′ + P(

−→
F ie)/R′

T.E.C. en référentiel non galiléen :

Forme différentielle : dEc(M)/R′ =
∑

δW(
−→
F )/R′ + δW(

−→
F ie)/R′

Forme intégrée : ∆Ec(M)/R′ =
∑

W(
−→
F )/R′ +W(

−→
F ie)/R′

T.P.M. en référentiel galiléen :
(
dEm(M)/R′

dt

)

=
∑

P(
−→
F nc)/R′
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T.E.M. en référentiel non galiéen :

Forme différentielle : dEm(M)/R′ =
∑

δW(
−→
F )/R′

Forme intégrée : ∆Em(M)/R′ =
∑

W(
−→
F )/R′

Poids d’un corps :

−→
P = −

G ·m ·MT ·
−−→
TM

TM3
+m · Ω2

RT /Rg
·
−−→
HM

−→g = −
G ·MT ·

−−→
TM

TM3

︸ ︷︷ ︸

champ gravitationnel terrerstre

≈9.8m·s−2 à la surface de la Terre

+ Ω2

RT /Rg
·
−−→
HM

︸ ︷︷ ︸

≈0.034m·s−2 à l’équateur
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